



细微之处见文明

——四川省什邡市全力推进全国文明城市创建

本报记者 王露

“赏春花、品风月，很高兴在这万物复苏的美好时刻，能和各位父老乡亲共同开启本次‘精致生活·活力什邡’新时代文明实践主题文化宣传活动……”3月9日晚上7点30分，四川省什邡市华灯初上，霓虹闪烁，轻柔的晚风卷着浣衣河畔的油菜花香拂过行人的脸颊，河岸沿线，精彩纷呈的歌舞表演吸引市民驻足欣赏。音乐声、欢笑声、喝彩声，让什邡尽情释放活力。

眼下这番场景，便是让什邡文明创建更有温度的“文化夜市”。一方小小的舞台，讲述着什邡市下足功夫推进全国文明城市创建，让文明创建与群众福祉紧密相连、同频共振的故事。

在2021—2023年全国文明城市创建周期中，什邡市凝聚上下活力，以问题为导向补齐短板，持之以恒抓长效，不断提升市民素养、持续提升城市基础设施和城市精细化管理水平，全面打造实力、活力、精致、美丽、幸福的“五新”什邡。

以文塑形，筑牢共同思想基础

拉上横幅，架起音响，熟练地搭起临时更衣室，3月9日傍晚，来自什邡市文化馆“舞飞扬志愿服务队”的志愿者们白德燕和队友们，提前一个小时到“文化夜市”现场为表演做准备，她们即将为观众送上包含舞蹈、朗诵、女声独唱、旗袍秀等多种形式在内的“文化大餐”。一个小时的演出下来，演员们酣畅淋漓，观众们心满意足。白德燕擦了擦额头上的汗珠，笑着说：“‘文化夜市’现在是我们什邡的一大‘宝藏’。我们文艺爱好者十分珍惜这个舞台，也努力借由这个平台推出原创精品节目，用心讲好什邡故事，用力传播文明风尚。”

什邡夜市由来已久，远近闻名，更是市民生活的一部分。什邡群众已习惯了于饭后和家人一起逛一逛夜市，体会生活的烟火气息。基于这样的文化背景，去年3月，什邡市委宣传部、市文明办、市文联等单位创造性地将本土文化引入夜市生活，联合举办了“‘活力什邡·精致生活’新时代文明实践主题文化宣传活动”，通过充分调动八大文艺志愿协会和27支社会文化组织的积极性，举办“百姓大舞台——有才你就来”活动，吸引了众多文艺志愿者和市民参与。百姓“一传十，十传百”，叫响了“文化夜市”这一品牌。

如今，什邡“文化夜市”活动已实现了常态化、规范化开展。什邡市文联相关负责人介绍，“文化夜市”演出节目涵盖了歌舞表演、器乐演奏、书画摄影展等多种形式。结合全国文明城市创建工作，广大文艺志愿者创作了大量节目歌颂党的好政策、什邡发展新变化、社会生活新气象等，并围绕“讲文明、有公德、守秩序、树新风”推出了一系列节目，还通过在活动现场开展文明城市创建知识有奖问答的方式，有效提高广大市民的创建知晓率、支持率、参与率和满意度。

“文化夜市”活动的持续火爆，是什邡市在深化全国文明城市创建过程中，坚持“以文铸魂、以文化人、以文惠民、以文润城”的缩影。以“文化夜市一条街”现代文化为引领，什邡市还依托新时代文明实践中心(所、站)、道德讲堂、农民夜校、文化院坝、农家书屋、文化服务站、乡村复兴少年宫等平台，通过统筹多方资源，打造“弘扬国学传承经典”“红色星期五公益活动”“幸福银龄健康有你”等新时代文明实践品牌，持续开展“文明同行·爱满雅城”“文化进万家，文明进万家”等群众性文化活动和文明实践活动，让文化浸润群众生活，不断丰富新时

代文明实践内涵，积极助力全国文明城市创建。

激活“细胞”，拉紧文明实践纽带

在3月9日晚上的“文化夜市”活动现场，还活跃着一群身穿“红马甲”、在人群中发放文明城市宣传资料、倡导市民文明行为的志愿者。人群中，记者看到了一个熟悉的身影，他就是“四川好人”、什邡市志愿者联合会会长龚飞龙。

2016年12月，什邡市志愿者联合会成立，龚飞龙成为联合会会长。这些年来，龚飞龙带领志愿者团队积极开展义诊、政策咨询、文明劝导、帮扶留守儿童、孤寡老人、贫困学生等新时代文明实践志愿服务活动，积极推动全国文明城市创建。在他的带领下，什邡市志愿者联合会队伍不断壮大，志愿者从最初的60余人发展到如今上千人，成为文明城市创建的“生力军”。

在什邡，像龚飞龙这样常年活跃在新时代文明实践志愿服务中的志愿者数不胜数。近年来，什邡市相关部门发挥职能优势，积极组建了“城市鲁班”志愿服务队、“老骥伏枥”志愿服务队、“绒花”志愿服务队等特色志愿服务队伍，并依托135个文明实践中心(所、站)阵地作用，全方位、多层次、常态化开展志愿服务。

走进什邡市新时代文明实践中心，活动室的墙壁上悬挂的志愿服务项目认领卡十分醒目。红色卡片上写着“帮助老年人进行心理健康辅导、生活照顾等帮扶活动”，蓝色卡片上写着“普及垃圾分类知识，开展垃圾分类劝导等活动”，紫色卡片上写着“组织未成年人开展公益课堂”……这些志愿服务需求都是新时代文

明实践站接到群众“点单”、将信息汇总到新时代文明实践中心后，再由中心调动力量、整合资源，“派单”给志愿服务队，实现队伍联动、活动联动、项目联动、服务联享，有效打通服务群众的“最后一公里”。

在激活志愿服务“一池春水”的同时，什邡还注重文明细胞建设和培育。常态开展“道德模范”“身边好人”“新时代好少年”等先进典型的“荐、评、议、学、礼”活动，涌现出各级先进典型800余人。先后推荐评选出“中国好人”2人、全国“新时代好少年”1人，四川省道德模范1人、“四川好人”11人、省级“新时代好少年”1人，以先进典型为引领，影响和带动广大市民“共建共享”全国文明城市。

精雕细琢，打造精致幸福城市

3月10日，还不到早上7点，晨光熹微，陵园路农贸市场内已是人头攒动。新鲜的瓜果蔬菜摆成小山整齐摆放，可追溯的肉类产品和水产品供市民放心购买。记者在市场看到，数十个固定摊位按蔬菜、鲜肉、熟食以及副食品等类别分区规范有序。这样整洁有序、管理规范、文明和谐的便民市场让商户刘建连连声称赞。

谈及过去的农贸市场，刘建连颇有感触：“以前的农贸市场非常老旧，商贩都是随地摆摊，占道经营严重，人车没有分离，卫生状况就更别提了。”为顾客称好菜后，刘建连接着说：“现在，我们的市场非常规范，等下午你们再来看，地上连一点儿垃圾都看不到。”(下转A2版)

文明结硕果 奋进谱新篇

四川公布首批城乡社区治理“创特色”工程单位名单

日前，四川省首批城乡社区治理“创特色”工程单位名单正式公布，确定成都市金牛区等40个县(市、区)为“特色创优”主题县，成都市锦江区牛市口街道一心桥社区等240个社区为全省首批城乡社区治理“创特色”工程单位。

“创特色”工程要求承担创建任务的单位在提升治理空间、优化居民服务、深化群众自治的基础上，更加关注困难群体和特殊人群兜底服务，注重涵养社区人文生态，丰富完善多元共治场景，拓展加强慈善志愿参与力度，加快智慧社区建设，增进民族地区文化认同，创新打造服务创新、自治互助、贴心关爱、人文生态、多元共治、慈善友邻、智慧科技、幸福和睦“八型社区”，为全省乃至全国提供社区治理创新的“示范样板”。

“创特色”工程将持续纠正个别地方社区建设存在的“展板式”“盆景式”等偏差，既在硬件建设、环境营造上塑“形”，更在自我管理、自我服务、自我教育、自我监督以及共建共治共享等方面聚“神”，鼓励社区发展服务性、兴趣性的微组织、志愿服务队伍，探索社区需求与资源的供需对接机制，鼓励社会资本设立社区发展基金，吸纳社会力量参与社区治理，发展社区文化。(《四川日报》田程晨)

解好基层治理“方程式”

吴颖

习近平总书记强调，“十四五”时期，要在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下更大功夫。当前，无论是激发乡村振兴、共同富裕的内生动力，还是抓细抓实民生实事、基层减负等工作，都要求我们坚持大抓基层的鲜明导向，发挥好基层党组织和基层干部的基石作用，努力解好基层治理“方程式”。

解好基层治理“方程式”，要筑牢坚强的基层党组织堡垒，做强基层治理的“肌体”。基层党组织是基层治理的“主心骨”，只有筑造坚强的党组织堡垒，才能下好党建引领“一盘棋”。握指成拳、凝沙聚塔，需要将党组织的政治优势、组织优势转化为发展优势、效能优势。当前，从实施乡村振兴战略到推动共同富裕，都对基层党组织提出了新任务新要求。这要求我们形成从建立、培育到壮大的逐级培养机制，加强排查、动态监测，强化管理端，把好质量关，做到成熟一个、巩固一个、提高一个，实现全面进步、全面过硬。

解好基层治理“方程式”，要锻造有力的基层干部队伍，激活基层治理的“细胞”。落实政策、服务群众，需要将为民造福的公心、暖心和真心转化为高效协同、精细专业、柔性亲民的治理方式。基层干部队伍建设要在“提升”上下功夫，既要给干部下达打赢“攻坚战”的任务，更要提供“枪”和“弹药”，加强干部培训，多予一些指导、多教一些方法，提高工作本领，改进工作作风。要在“引进”上做文章，积极引导年轻干部下基层锻炼，这不仅为基层注入新鲜血液，实现干部队伍的动态更新，也为年轻干部搭台子压担子，助力他们在实践中把根深深扎在人民群众之中。

解好基层治理“方程式”，要健全畅通的信息交流机制，打通基层治理的“血管”。了解民情、收集民意，需要将百姓所需、所盼、所愿转变为流程图、施工图和实景图。只有真正眼睛向下、耳朵竖起、脚步不停，才能用心听取群众的心声、用情化解群众的难事、用力实现群众的期盼。做基层工作不能紧盯“覆盖率”“完成率”，而要更加关注“成功率”“满意度”，只有将群众的意见和建议作为优化基层工作的指南针和风向标，才能让政策制度和方式朝着人民满意的方向不断完善、持续改进。



本期导读

执法普法 护航春耕

春耕意味着春管、春耕、春种即将进入繁忙阶段，也是种子、化肥、农药等生产资料购买使用的高峰期。确保春季农业生产顺利进行，事关全年粮食增产、农产品有效供给和农民增收。(A3版)

江西宜丰：党建引领社区文明之治

“民有所呼，我有所应。”近年来，宜丰县积极探索党建引领文明之治升级路径，通过精细化“管”，联动式“治”，有效提升社区党组织综合管理水平。(B1版)

广西全力推进家庭家教家风建设

3年将培育600个星级社区(村)家长学校

本报讯(蒋予昕 何雨欣)3月14日，记者从广西社区(村)家长学校工作推进会暨“八桂家教直通车”启动活动上获悉，为推动家庭教育工作高质量发展，推进家庭家教家风建设，广西计划3年内培育100个五星级、200个四星级、300个三星级社区(村)家长学校，带动全区社区(村)家长学校提速增效。

据介绍，广西各级妇联今年将全面开展“八桂家教直通车”，进社区、进农村、进机关、进企业、进家庭等“五进”，送专业精品课程、送专家巡讲服务、送专题亲子活动、送专属个案辅导、送专项指导书籍等“五送”活动。同时，加强培育专家智库队伍、专业队伍、志愿服务队伍“三支队伍”，加强部门联动，整合多方资源，凝聚推动社区(村)家长学校建设的合力，建立社区(村)家长学校星级评定标准，强化督导评估，促进社区(村)家长学校建设持续发展。

讲出百姓味道 唱响时代旋律

——广州市越秀区举办学习贯彻党的二十大精神宣讲暨新时代文明实践活

李鸿 江展鹏

3月的羊城，木棉花悄然绽放。为深入学习贯彻党的二十大精神，近日，围绕广州市委宣传部策划的“英雄花开英雄城”主题，由越秀区委组织部、越秀区委宣传部、越秀区文明办、越秀区新时代文明实践中心、越秀区新时代文明实践志愿服务总队主办的“赓续红色血脉 谱写发展新篇”——越秀区学习贯彻党的二十大精神宣讲暨新时代文明实践活动在东园文化广场开展，以人民群众喜闻乐见的形式宣传党的二十大精神，

推动城区文化综合实力出新出彩，提振高质量发展精气神。

课堂搬到室外上，宣讲走进千万家

党的二十大报告强调，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育。此次活动将“微党课”从室内课堂“搬”到了室外大篷车上，东园文化广场上，一辆红色的学习实践大篷车格外引人注目，车载LED大屏上播放着党的二十大精神专题宣传片，车厢内设有“党的二十大精神专题展览”，市民在现场

还可通过VR设备进行知识闯关答题。这道移动的风景线，后续将走进越秀区各红色场馆和新时代文明实践所(站)，打通党的二十大精神进基层的“最后一公里”。

作为宣传党的创新理论的“主阵地”，越秀区现已建成1个区新时代文明实践中心、18个街道实践所、222个社区实践站三级宣传矩阵网络。“为了更充分发挥新时代文明实践阵地在宣传群众、教育群众、服务群众上的优势，越秀区将继续以人民群众喜闻乐见的形式进行宣传，推动党的二十大精神走进千家万户。”越秀区文明办相关负责人介绍道。(下转A2版)

学习宣传贯彻党的二十大精神